
ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2013 DA CÂMARA TÉCNICA 1 
DA AGENDA 21 E EDUCAÇÃO AMBIENTAL DO COMITÊ DA BACIA 2 

HIDROGRÁFICA DO PARDO 3 
 4 
 5 

Aos sete dias do mês de junho de dois mil e treze, às oito horas e quarenta e cinco minutos, na sala de 6 

reuniões da CETESB, localizada na Avenida Presidente Kennedy, 1760, Ribeirão Preto/SP, presentes os 7 

seguintes membros da Câmara Técnica da Agenda 21 e Educação Ambiental (CT-AEA) do Comitê da 8 

Bacia Hidrográfica do Pardo (CBH-PARDO): Lucas Antonio Ribas Casagrande (DAEE), Helder 9 

Sebastião Alves dos Reis (CETESB), Marisa Heredia (Centro Universitário Moura Lacerda), Penercides 10 

Fernandes dos Passos (Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento Regional – ERPLAN), Fernanda 11 

Gamper Vergamini (CBRN/SMA), Rita de Cássia D. Sarafian (DAEE), André Eduardo Lapria Faria 12 

(CATI), Guilherme Sandoval de Araujo (Fundação Florestal), Marta Almeida Magliari (Secretaria da 13 

Saúde), Maria Ângela Garofalo (Secretaria da Educação), Carolina de Freitas Sampaio (USP), Antonio 14 

Vitor Rosa (USP), Érica Fabiana Salles de Camargo (Cravinhos), Amauri Ribeiro Puga (Brodowski), 15 

Heloisa M. Fogarim (Mococa), Fábio Gagnoni Junqueira (São José do Rio Pardo), Mauro Mendes Filho 16 

(Casa Branca), Camila Michele Ramos Fedel Passoni (Santa Rosa de Viterbo), Paloma Mencarini 17 

(ABAG/RP), José Walter Figueiredo Silva (AEAARP) e Simone Kandratavicius (SODERMA), 18 

conforme registrado na folha de presença anexa, deu-se início à Segunda Reunião Ordinária de 2013 da 19 

CT-AEA. Abrindo os trabalhos, a Sra. Marisa, Secretária da CT-AEA solicitou que fosse feita uma 20 

rodada de apresentações entre os presentes, de modo que todos pudessem se conhecer. A seguir, fez a 21 

leitura da pauta, listando os itens a serem discutidos: 1) Aprovação da ata da 1ª Reunião Ordinária de 22 

2013; 2) Organização do “II Encontro de Educação Ambiental do CBH-PARDO”, e 3) Retomada da 23 

construção participativa do Programa de EA da UGRHI 4 - Pardo. Primeiramente, a ata enviada 24 

previamente por e-mail a todos foi aprovada sem modificações. Em seguida, o Sr. Hélder, Ex-Secretário 25 

da CT-AEA, fez um breve histórico sobre as atribuições, atividades e eventos realizados anteriormente 26 

pela CT-AEA, e a Sra. Marisa ressaltou a importância desta Câmara Técnica e da Educação Ambiental 27 

para o CBH-Pardo. Passou-se então ao segundo item da pauta, com a apresentação da Sra. Fernanda de 28 

um resumo do I Encontro de Educação Ambiental do CBH-Pardo, realizado em junho/2012, no contexto 29 

do processo de construção participativa do Programa de Educação Ambiental para a UGRHI 04 (Pardo). 30 

A Sra. Simone sugeriu que a ocasião da realização do II Encontro fosse aproveitada para divulgação do 31 

Programa de EA, através da realização de uma oficina para o levantamento de contribuições dos 32 

participantes à minuta do Programa. A Sra. Maria Ângela destacou que a data do evento deveria ser 33 

compatibilizada com a programação das escolas estaduais, informando sobre a realização de uma 34 

Conferência Infanto-Juvenil com o tema da sustentabilidade, e ressaltou a necessidade de envolvimento 35 

dos municípios na construção do Programa de EA. Ouvidos os demais segmentos presentes à reunião 36 

(saúde, agricultura, prefeituras e sociedade civil), os quais também têm atividades previstas até o final 37 

de setembro, definiu-se pela realização do II Encontro de Educação Ambiental do CBH-Pardo no mês 38 

de outubro, em dois dias, sendo um dia dedicado à troca de experiências de Educação Ambiental e outro 39 

dedicado somente à discussão sobre o Programa de EA para a bacia do Pardo. Após várias sugestões dos 40 

membros da CT-AEA, procedeu-se à votação do tema geral do II Encontro a ser realizado nos dias 03 e 41 

04 de outubro de 2013, sendo “Água e Sustentabilidade – ações e políticas públicas” o tema escolhido 42 

pela maioria. Alguns locais foram sugeridos para a realização do II Encontro de EA (Centro 43 

Universitário Moura Lacerda, AEAARP, USP, DAEE, além dos municípios de Casa Branca e Santa 44 

Rosa de Viterbo), e definiu-se que municípios ou instituições que tenham interesse e condições de sediar 45 

o evento deveriam confirmar a sua disponibilidade até o próxima reunião da CT-AEA, marcada para 28 46 

de junho de 2013, quando haverá definição do local do Encontro. Destacou-se a necessidade de um 47 

auditório para cerca de duzentas pessoas para o evento, além de salas anexas para atividades paralelas. 48 



A seguir, foram formados três grupos de trabalho para a organização do II Encontro de Educação 49 

Ambiental do CBH-Pardo, juntamente com a retomada do processo de construção participativa do 50 

Programa de EA da UGRHI 4 – Pardo. O Grupo nº 1 (José Walter, Camila, Carolina, Edna, Alessandra, 51 

Fábio, Penercides, Amauri, Rita, Gabriela, Lucas e Marisa), ficou responsável pela organização geral do 52 

II Encontro de EA (ofício-convite, regulamento, cartaz, local, divulgação, patrocínio, acomodação, coffe 53 

break, etc.). O Grupo nº 2 (Paloma, Maria Ângela, Marta, Dulce, Érica, Marco, André e Lucas), ficou 54 

responsável pela programação do primeiro dia do II Encontro de EA, de troca de experiências (definir as 55 

atividades, selecionar os trabalhos inscritos, divulgar o 3º Concurso de Desenhos e Frases do CBH-56 

Pardo). Por fim, o Grupo nº 3 (Lucas, Antonio Vitor, Simone, Fernanda, Hélder, Marisa, Mauro, Maria 57 

Ângela, Heloísa e Paloma), ficou com a programação do segundo dia do II Encontro de EA, referente ao 58 

processo de construção participativa do Programa de EA para a bacia do Pardo, e também com a 59 

responsabilidade de organizar e retomar a elaboração do texto do referido programa. Foram indicados os 60 

líderes de cada grupo (indicados em negrito na composição acima) e destacou-se que cada grupo ficaria 61 

responsável pela organização e agendamento de suas reuniões de trabalho, havendo espaços disponíveis 62 

no DAEE e CETESB (com agendamento prévio das salas). A primeira reunião de 2013 do Grupo nº 3 63 

para retomada do Programa de EA foi marcada para o dia 21 de junho, no período da tarde, após a 64 

reunião plenária do CBH-Pardo. Ficou combinado que a composição dos grupos, bem como os contatos 65 

de todos os membros da CT-AEA, seriam encaminhados por e-mail, de modo a facilitar a comunicação 66 

e permitir que os membros que não estiveram presentes na reunião possam participar dos grupos de 67 

trabalho. Tratados os assuntos previstos na pauta, a Sra. Marisa, Secretária da CT-AEA, lembrou a todos 68 

da reunião conjunta das Câmaras Técnicas do CBH-Pardo para análise dos pleitos do FEHIDRO, a ser 69 

realizada em 12 de junho de 2013, agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a Segunda 70 

Reunião Ordinária de 2013 da CT-AEA, cuja ata foi por mim, Lucas Antonio Ribas Casagrande, 71 

lavrada. Ribeirão Preto, 11 de junho de 2013. 72 


